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Ortsteilrat Töttelstädt Erfurt, 26.01.2023 

OR TTS/001/2023  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt am 16.01.2023 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Bienstädter Tor 5, 99090 

Erfurt-Töttelstädt  

Beginn:  

 

18:05 Uhr 

Ende: 

 

19:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Müller 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Veranstaltungen 2023  

 3.2. Turnhalle Töttelstädt - Nutzung von Räumen / Ver-

schließbarkeit 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

07.11.2022 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0096/23 

 7.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0097/23 

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 
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 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

 10. Informationen  

   

_________________________________________________________________________________ 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

07.11.2023 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Veranstaltungen 2023  

   

🔘 "Cleanup" – Müllsammel-Aktion in Töttelstädt 

Berichtet wird durch den Ortsteilbürgermeister, dass jährlich im September ein World 

Cleanup Day stattfindet. Mehrere Ortsteile der Landeshauptstadt Erfurt beteiligen sich 

daran. Der Ortsteilbürgermeister und eine Einwohnerin möchten einen solchen Tag in Töt-

telstädt auch in Absprache mit den ortsansässigen Vereinen initiieren. Die Durchführung 

eines solchen "Säuberungstages" sollte in Töttelstädt schon im Frühjahr stattfinden, wenn 

die Vegetation noch nicht in voller Blüte ist. Als Termin wird der 01.04.2023 ab 09:30 Uhr 

vorgeschlagen. Als Dankeschön für alle Teilnehmer soll es im Anschluss Bratwurst und Ge-

tränke oder Kaffee und Kuchen geben. 

Die Bereitstellung eines Containers würde der Ortsteilbürgermeister über das Dez. 3 Si-

cherheit und Ordnung organisieren. 

Da alle ortsansässige Vereine anwesend sind, wird durch den Ortsteilbürgermeister ange-

fragt, in wie weit die Vereine sich an dieser Veranstaltung beteiligen würden. Einstimmig 

wird durch die Vertreter der Vereine mitgeteilt, dass sie dieses Vorhaben unterstützen wol-

len. Geben aber zu bedenken, dass es immer die gleichen Mitglieder sind die bei solchen 

Aktionen mitmachen. Auch sind diese Mitglieder in mehreren Vereinen integriert. 

Abschließend wird darüber diskutiert, wie die Einwohner/innen angesprochen bzw. er-

reicht werden können. 

 

🔘  Veranstaltungen der Vereine 

Im Jahr 2023 sind keine größeren bzw. Jubiläumsveranstaltungen der Vereine geplant. 
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 3.2. Turnhalle Töttelstädt - Nutzung von Räumen / Ver-

schließbarkeit 

 

   

↪ Das Inventar (Tische und Stühle) welches in der Turnhalle Töttelstädt untergebracht ist, 

gehört mit zum Inventar des Bürgerhauses und wird zur Bestuhlung der Turnhalle bei grö-

ßeren Veranstaltungen genutzt.  

Für dieses Jahr ist die Anschaffung von weiteren 50 Stühlen vorgesehen. Damit wären dann 

alle alten Stühle ausgetauscht. Das Mobiliar befindet sich in einem separaten Raum in der 

Turnhalle Töttelstädt. Bisher war die Verschließbarkeit für diesen Raum nicht gegeben.  

Durch den Ortsteilrat ist angedacht, dass für diesen Raum ein Schloss eingebaut wird, wel-

ches mit dem Schließsystem des Bürgerhauses übereinstimmt. Damit erfolgt auch eine 

Ausgabe der Tische und Stühle nur noch über den Ortsteilrat Töttelstädt mit einem Über-

gabeprotokoll. 

 

↪ In dem Zusammenhang wird durch den Vorsitzenden des SV Töttelstädt 1990 e.V. kriti-

siert, dass die Verantwortlichen für die Sicherheit der Turnhalle keine Informationen be-

kommen, wer die Halle nutzt. 

Weiterhin bemängelt er, dass mit dem Einbau der neuen Schließanlage die Fluchttür zur 

Kegelbahn beidseitig offen ist. Dadurch ist ein Zutritt für jeden möglich. 

 

↪ Abschließend wird darum gebeten, dass der Töttelstädter Karneval Club e.V. seine Nut-

zungstermine für das Bürgerhaus benennt.  

Bei Änderungen im Vereinsregister ist eine Abschrift (Kopie) dem SG Ortsteilbetreuung zu 

übergeben.  

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde wird angefragt, ob das Haltverbot im Bereich der 

Straßen "Untertor" und "Im Wenigenfelde" aufgehoben werden könnte. 

Der Ortsteilrat bittet um Prüfung und um eine Rückinformation. 

 

 5. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

07.11.2022 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 07.11.2023 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 
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 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0096/23 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt werden 

dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung / Wahrneh-

mung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel i.H.v. 200,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundla-

ge § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 7.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0097/23 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor. 
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 10. Informationen  

   

↪ Ludwig-Böhner-Platz 1 

Bei dem Grundstück handelt es sich um eine städtische Fläche, für welche es einen Erb-

pachtvertrag gibt. Die Abt. Liegenschaften der Stadtverwaltung Erfurt soll eine Klärung 

zum weiteren Verfahrensweg (u.a. Veräußerung des Grundstückes) herbeiführen.  

Das Grundstück befindet sich in einem verwahrlosten Zustand. Der Ortsteilrat bittet um 

Mitteilung zum Sachstand bis 27.02.2023. 

 

↪ Pflegezustand der Kopfweiden 

Die Kopfweiden westlich von Töttelstädt brechen herunter und müssten dringend ver-

schnitten werden. 

 

↪ Ausweisung einer neuen Wohnbebauungsfläche 

Der Ortsteilrat Töttelstädt wird beim Dez. 6 Kultur und Stadtentwicklung einen Antrag zur 

Ausweisung einer neuen Wohnbebauungsfläche stellen. Durch den Ortsteilbürgermeister 

werden hierzu noch die betreffenden Flurstücke mitgeteilt. 

Die im Flächennutzungsplan für einen Wohnbebauung ausgewiesene Fläche, wurde durch 

die Stadtverwaltung Erfurt aufgeforstet. Dadurch hat sich diese Fläche stark verringert. 

Eine Bebauung wäre jetzt nur noch mit drei Wohnhäusern möglich. 

 

 

  

gez. Silvio Müller gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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